

EDITORIAL

LO QUE ES EL PUEBLO

No tenemos la pretensión de con- tender a las clases privilegiadas de...

del Poder público a la mirada del mundo.

La reacción española hace mal ne- gándose a reconocer el nuevo estado de derecho que la voluntad soberana del pueblo está creando.

«A B C» no puede pasar sin demost- rar diariamente su enemiga a la de- mocracia.

En el número de ayer tomaba como pretexto la orden del Ministerio dispo- niendo de conferencias en los cuarteles para explicar a los soldados lo que es República, para lanzar su insidia contra el nuevo régimen.

Y con el mayor desdoro n's habla- ba de coacciones y de libertad de conciencia.

El que ha callado años y más años, cuando no alabado, la propaganda monárquica que se hacía en los cuar- teles por medio de conferencias, sin que se le ocurriera pensar en la conciencia de los oficiales republicanos, no tiene ahora derecho a protestar de las propagandas actuales, al menos que considere de peor condición a los militares republicanos que a los monárquicos.

El oficial no debe intervenir en política. Pero está obligado a conocer el régimen a que sirve y a hacerse lo conocer a sus subalternos. En esto no puede haber violencia para nadie, y menos para el militar obligado por imperativos de su profesión a aceptar el cumplimiento de deberes mucho más penosos que el de explicar lo que debe saber, aunque no le agrade, por ser contrario a sus sentimientos o ideas políticas.

«A B C» hace mal queriendo crear cuestiones donde no puede haberlas. Porque la tolerancia tiene su límite y pudiera ocurrir que los dardos enve- nados por él lanzados le vayan a herir de rechazo en su propia casa.

El nuevo Ayuntamiento.

Sesiones municipales.

Ayer se reunieron, bajo la presidencia del alcalde señor Rivero, los concejales que forman nuestro municipio, en votación nominal exigida por el señor Castillo Bordenave y por veinticinco votos contra trece, se designaron las correspondientes Comisiones recayendo las presidencias de todas en elementos antimonárquicos.

Se resolvieron diversos asuntos relacionados con el despacho ordinario.

Entre las proposiciones vibró sincero el homenaje de la Corporación, contra el voto de la minoría monárquica, de pedir el cambio de nombre de la calle de María Cristina por el del obrero asesinado en la madrugada del día 15 de diciembre solicitado por el señor Ramos Martínez.

El señor Jerez Méndez, propone se conceda una amnistía a todos los empleados municipales que fueron castigados por los municipios de la dictadura.

El concejal señor Campano, en nombre del Ateneo Obrero al cual pertenecían las víctimas de los sucesos de diciembre, ofreció costear la placa de la calle de Jesús Díaz I edra.

En la galería produjo grata acogida la proposición del señor Alonso al pedir que se consulte al Gobierno Provisional para que el pueblo pueda disponer, para su esparcimiento, de los terrenos de la península de La Magdalena.

Al hacer esta proposición, surge un animado debate entre los señores Mateo y el monárquico Camino, aprobándose la propuesta del señor Alonso, con el voto en contra de los monárquicos.

El señor Mateo, hizo un relato de los trágicos sucesos ocurridos en la madrugada del 15 de diciembre y pide al Ayuntamiento se dirija al fiscal general de la República, para que se depuren las responsabilidades contra aquel atentado criminal, porque la muerte de Jesús Díaz no fué casualidad en lucha.

Dicha proposición fué aprobada con el voto en contra de la minoría monárquica.

Política internacional.

Escándalo en la Cámara de los Comunes.

La llegada del ex rey de España don Alfonso de Borbón, ha producido un escándalo en la Cámara de los Comunes.

Las interpellaciones dirigidas por varios diputados, fueron contestadas con agria aspereza por el ministro del Interior.

Un diputado laborista, el señor Morley preguntó al ministro si se había recibido alguna petición a nombre del ex rey de España, solicitando autorización para vivir en Londres.

Las interpellaciones de otros diputa- dos se fueron sumando al asunto, y hubo quien expuso los gastos extraordinarios que origina la policía especial que ha sido puesta a disposición del ex rey.

Los ataques al Gobierno inglés fueron aumentando y solamente un diputado liberal salió a la defensa de don Alfonso de Borbón, recordando que la tradición inglesa no podía atacar a un hombre que había sido derrotado.

Las palabras del diputado liberal produjeron un tumulto en la Alta Cámara, y otro diputado laborista contestó al liberal preguntándole: «¿Qué me dice usted de Trozki?»

Corzo saben todos, a éste no le ha sido permitida la entrada en el Reino Unido Se suspendió el debate en medio de un gran escándalo.

Anécdotas de la monarquía.

El telegrama de la santiaguada.

Después de la inesperada y completa derrota de Silvestre, los rifeños vencedores avanzaron hasta las puertas de Melilla, y si no entraron en ella fué por falta de decisión.

Sólo algunos grupos de soldados enfermos guarnecían la plaza.

Para dar ánimos al vecindario, las bandas de música recorrieron las calles haciendo sonar sus instrumentos.

Todo estaba abandonado.

En tal situación llegó el general Barenquer con las primeras fuerzas que pudo embarcar en el Marruecos occidental perteneciente a España.

Y fué en estos momentos de confusión, cuando alguien, no se sabe quien, deserrajó la mesa de despacho del general Silvestre ya difunto, encontrando en un cajón parte de su correspondencia con Alfonso de Borbón.

Allí estaba el famoso telegrama «¡Ole los hombres!, el 25 te espero».

Allí también, entre otras cartas, se encontró una en la que el ex rey aconsejaba a Silvestre lo siguiente: «Haz lo que yo te digo y no te preocupes del ministro de la Guerra, que es un imbécil».—Vicente Blasco Ibañez.

UNA INICIATIVA

LA POSESION DE LA MAGDALENA

Leemos en los extractos de lo tratado en la sesión municipal, que publican los periódicos matutinos, que nuestros flamantes ediles se han ocupado muy a la ligera del Palacio de la Magdalena, y que por la minoría monárquica se recordó que la espléndida posesión era un magnífico regalo que la Montaña había hecho al señor don Alfonso de Borbón.

Conformes. Nadie le debe discutir a este señor la propiedad del inmueble, si como creo, la donación se hizo sin trabar ni cláusula restrictiva alguna; más no olviden los jóvenes municipios que en el ánimo de los donantes y del donatario existía la cláusula tácita de que don Alfonso con su egregia estirpe había de venir a habitar el Palacio en la temporada estival; es decir, que en el ánimo de los donantes, monárquicos y republicanos, se le regaló el Palacio a don Alfonso para atracción de los veraneantes de alto copete y de otros de no tan alto rango que sintieran anhelos de ver de cerca a los miembros de la familia reinante.

Con motivo de la estancia en estas playas de la real familia, acudieron no pocos veraneantes, se fomentó e intensificó el comercio, se organizaron festejos que atrajeron millares de forasteros, nos visitó el presidente Alvear, etc., etc. Justo es reconocer que don Alfonso se esforzó en cumplir la tácita condición que motivó el regalo de La Magdalena.

Ahora don Alfonso se encontrará imposibilitado para seguir siendo nuestro huésped, nuestro primer huésped, y no sólo él sino también su distinguida familia, y por lo tanto aquella condición o cláusula tácita no podrá cumplirla. Procede, pues, la rescisión de la donación.

Conformes también, jóvenes municipios, letrados y monárquicos en que la tal cláusula no consta en ninguna parte ni en ningún documento, pero yo no le hago jamás el agravio a don Alfonso de suponer que no haya de cumplir una condición que si no se estipuló fué tan sólo porque ello envolvía agravio. Se trata, pues, de que moralmente la rescisión se impone, aunque legalmente pueda o no exigirse, y la fórmula para la rescisión más afirosa para don Alfonso sería regalar al Ayuntamiento de Santander o a la Diputación provincial la magnífica posesión. Los particulares donantes no habían de ofenderse por ello y así correspondía don Alfonso al generoso esfuerzo que en pro de su playa hicieron los montañeses.

Pero bien pudiera ocurrir que el actual propietario de la Magdalena o sus sucesores quisiera venderla—no se enojen los concejales monárquicos, sería grosería indigna de un rey, pero posible hoy, mañana o pasado—y nadie con mejores títulos para adquirir la que los montañeses representados por el Ayuntamiento de la capital o la Diputación provincial. Además, don Alfonso no había de ser muy exigente con los que con él fueron tan generosos.

¿Que para qué nos serviría el Palacio? El Colegio Mayor y los cursos de extranjeros reclaman un edificio para su instalación amplia y suficiente. Cada estudiante extranjero que se alojara en la Magdalena sería un portazo que expandiera por el mundo la belleza de nuestra provincia.

Podría ser destinado a sanatorio marítimo municipal, provincial o nacional, instalación de colonias escolares etc., etc.

Y por último, pudiera servir para alojamiento del jefe del Estado si éste

EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana al recibimos el señor gobernador civil, señor Palomo Aguado, nos dijo que había recibido un afectuoso telegrama del ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, y otros del director general del Trabajo y del director general de Acción Social, en el que se dan por enterados

EN LA ALCALDIA

Esta mañana al recibimos el alcalde de señor Rivero, nos dijo que los con-

AGUILERA MORA AMPUEBO Alpargatas piso de goma Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

acepta la invitación oportuna que se propone elevarle nuestro popular al- calde.

Así, pues, estimamos que debe designarse a una persona que no inspire sospechas a nadie para que se acerque a los representantes dejados por don Alfonso en Madrid, a don Emilio María de Torres, por ejemplo, y tratar con él de la cesión o venta de la Magdalena.

Sería pueril dejar que algún vivo se aprovechará a bajo precio de lo que debe ser de Santander

JUAN DE LA BRAÑA VIEJA

Se necesita

taquígrafo-mecanógrafo para trabajar por las tardes, en la Administración de este periódico.

DEL MOMENTO

Una cuartilla de Samblancat.

«No ha sido lo del día 11, una revolución»

Fué solamente un barrido. Un fregote, no un fregado, un mal fregado. Cuando uno tiene la camisa sucia, se la lava.

Y eso es lo que ha hecho España, lavarse, poner su ropa en colada, en lejía. Quitarse el polvo, despojarse, raer la mugre.

¡Viva la limpieza! ¡Viva la Higiene! ¡Viva el estropajo!

Lo que se ha ido era una basura y la justicia de la escoba y de los zorros cayó sobre ella.

Era lo que procedía. Y sin más dilaciones ni contemplaciones. ¡Hala! ¡Hala! Ahora que estamos limpios, se respira».

EUTRAPELIA

CARIÑOS

«El Cantábrico» es un periódico que no olvida jamás a los que han trabajado en su casa. Es cariñoso por naturaleza. Cariñoso y simpático porque su afecto se extiende a todo el mundo que representa algo en la sociedad. Es lo que se dice, un periódico bueno.

Por bueno y no por otra cosa rendía homenaje casi diariamente al general Saliquet en tiempos de la dictadura aunque es hondamente liberal. Por bondad defendía a la monarquía o lanzaba sus grandes softamas para que el pueblo despidiera ostensiblemente a los reyes. Y por bondad y cariño elogió a los ministros del Gobierno provisional de la República.

Esta manía bondadosa del colega ha dado motivo en más de una ocasión a que algunos «espíritus aviesos» pensaran mal de la sinceridad de sus bondades. Pero tales pensamientos nacidos de la envidia a la prosperidad en que vive su empresa, no han sido tomados en consideración por las gentes cuando se han exteriorizado.

En Santander sabemos todos lo que «El Cantábrico» es, y los elogios son unánimes por su consecuencia... en la bondad, que prodiga a veces con oportunidad condecoradora.

La comida que el colega ha ofrecido al alcalde don Macario Rivero o es una prueba del cariño y de la consecuencia de «El Cantábrico». Porque el señor Rivero hace muchos años que dejó de trabajar para el colega, lo que no ha impedido que ahora, al ser nombrado alcalde, lo haya recordado significándole su cariño y adhesión.

El acto nos ha parecido bien. El único inconveniente que puede tener son los celos que quisiera despertar en Saliquet ese homenaje, si la noticiallega a sus oídos. G.

ATENE O DE SANTANDER

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

El próximo sábado, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la tercera conferencia de divulgación del curso organizado sobre «Enfermedades sociales», correspondiendo ocupar la tribuna al presigioso bacteriólogo doctor don Gerardo Clavero del Campo, inspector provincial de Sanidad de esta provincia, quien desarrollará el tema de alto interés social: «Evolución de las epidemias».

Al acto podrán asistir las señoras, como de costumbre.

CADA DIA MAS GANAS Y GANGAS...

Haga usted una visita a esta Casa y se convencerá que no hay en el mundo Casa que venda los artículos como

El Palacio de las Medias.

Esta Casa no los vende sino que los regala Miles y miles de MEDIAS, CALCETINES y otros muchos artículos

Comprando en EL PALACIO DE LAS MEDIAS se economiza usted la mitad

¡A comprar casi regalado a Puerta la Sierra!

Proyecto de propaganda de Santander con el mínimo de gasto.

LA IDEA EN SÍNTESIS

En presencia de lo que haya escrito ya sobre las atracciones veraniegas y turísticas de Santander, la idea consiste en editar un folleto con el máximo de sugerencias para ser ofrecido al comercio y a la industria lo mismo que a las profesiones liberales...

Este proyecto fundado en un principio cooperativo, solo puede llevarse a la práctica encauzado y patrocinado por una corporación o por una asociación honorable y desinteresada.

El primer año no alcanzaría la máxima extensión, pero iría ganando más sector de firmas cada temporada.

Los buenos montañeses establecidos en Hispano América serían también compradores de nuestros libritos, para inscribir su anuncio particular, lo mismo que lo hacen sobre lapiceros y demás artículos de regalo o propaganda.

El proyecto solo requiere ponerse de acuerdo con alguna agencia de publicidad, formada con verdaderos técnicos de la industria, para que se encargue de la impresión, previo concurso.

El folleto en cuestión habría de contener las sugerencias para crear en cualquier lector un deseo irresistible de visitar Santander.

Este pequeño «órgano del verano y turismo de Santander», imposible de desprestigiar como impreso, se editaría una vez al año y en él se resumirían los impresos sueltos que se hacen todos los años, llamándose guías, etc., relativos a verano y turismo; pero ordenados con método, técnicamente concebidos.

Habría, pues, que confeccionar un folleto ameno e interesante de tan apreciable valor para el público que obligase a su conservación, pero al mismo tiempo de precio económico.

La verdadera dificultad de la confección de esta clase de libros, estriba en hacerlos de interés general y desasemejarse todo lo posible de todas esas guías «demodées». Pero de esto ya se encargarían los técnicos en publicidad, buscados en concurso.

Ya tenemos confeccionado el librito en manos de una casa editora, persiguiendo la tirada monstruo para obtener un precio reducido. Ese librito es el vehículo que ha de conducir la propaganda de Santander. Ahora hay que ponerle el motor y el timón.

Un gran número de esos libros lo repartirían los mismos compradores-anunciantes, pero es indispensable también algo de anuncio en Prensa encaminada únicamente a la propaganda de los libros en cuestión, los cuales hemos de ofrecer gratuitamente a toda persona que lo solicite o bien por el correo, para lo que se hace la provisión de franqueo concertado.

Con la difusión de dicho libro se consiguen varios fines principalmente.

- 1.º Dar importancia extraordinaria a la publicidad de Santander por no ser muy común esta práctica en España. 2.º Conseguir atraer público a la Montaña, aun cuando sea sin intención de hacer grandes estancias. 3.º Que se estimen los anuncios im-

presos (antes guías con muchos anuncios faltos de técnica y de dudoso gusto) y por lo tanto que sean perdurables, porque siendo interesante el librito donde ha de ir acoplado el anuncio de una sola casa no se podrá tirar sin destruir el libro.

La facilidad de poder extenderse detalladamente en la descripción y argumentación mucho más que en la Prensa por cuya razón los anuncios en prensa podrían ser pequeños.

En cuanto a los anuncios que se hayan da publicar en prensa, huelga decir que deberán ser sintéticos, bien distribuidos en su texto, bien dibujados, en una palabra, «modernos».

Toda la correspondencia de Santander llevaría el anuncio en el sobre ofreciendo gratis el libro del verano en Santander.

Ateneo Popular.

CLASES

Los alumnos que cursan en las diferentes clases de este centro, quedan convocados para una reunión el próximo lunes, día 27 del corriente, a las nueve menos cuarto de la noche, que se tomarán acuerdos relacionados con la excursión de fin de curso.

La feria de «El Verdoso»

El próximo domingo, como último día de mes se celebrará en «El Verdoso» la correspondiente feria de ganado, que ha de verse concurrida.

Por noticias que tenemos de algunos ganaderos de la provincia, sabemos que han de concurrir con lo mejor de sus establos. Mucho nos complace dar esta noticia, pues ello prueba que los esfuerzos que por llevar a este mercado ha calizado la Reunión de Ganaderos de Santander, ha sido correspondida por los criadores montañeses.

Nuevamente se hace saber a los ganaderos que es preciso que se provean de la guía correspondiente para evitar los inconvenientes que esa omisión produce.

Igualmente ponemos en conocimiento de cuantos concurren a esta feria, que como en las anteriores se repartirán importantes premios.

Regionales.

REINOSA

SESION MUNICIPAL

Con asistencia de todos los concejales y enorme concurrencia de público, se celebró la sesión municipal, presidida por el alcalde don Manuel Llano.

Antes de entrar en el orden del día, el alcalde informó sobre el conflicto planteado por los tableros que pretenden subir el precio de la carne unos 80 céntimos en kilo por término medio.

Solicita la opinión de sus compañeros porque yo—dice—estoy dispuesto a tomar medidas radicales, antes que consentir tal aumento. Después de oír el informe de algunos compañeros, se acuerda citar para mañana a los tableros para que ante la comisión de Abastos exponga sus pretensiones.

Se procede a la votación de los concejales que han de integrar las distintas comisiones cuyo resultado es el siguiente: Hacienda, los señores Reguero, Arreza, Ortíz y Alvarez; Fomento, los señores Toledo, Revuelta Martínez y Rayón; Instrucción, Arozamena y Puertas; Beneficencia e higiene, Isla, Fernández y Trujillo, y Gobernación, Isla, Reguero y Revuelta.

Por el señor secretario se da lectura a varias instancias que pasaron a informe de las respectivas Comisiones.

Trátase a continuación de la denuncia formulada por los anteriores concejales sobre incumplimiento del contrato de arriendo del Teatro, en que se pide la rescisión del mismo, leyéndose el informe del letrado asesor, en el que se da toda la razón al Ayuntamiento, pero no obstante se acuerda pedir informe al abogado don Adolfo de la Peña, para en la próxima sesión resolver definitivamente este asunto.

Se da a conocer el contrato presentado por la Montañesa de Electricidad sobre suministro de fluido para el alumbrado público y se acuerda pase a estudio de los técnicos para que informen y resolver en consecuencia.

Leyéronse varias instancias en solicitud de destinos en el Municipio, que quedaron sobre la mesa para su estudio.

Se solicitó por el señor Reguero la cesión de la Banda municipal para la fiesta del Primero de Mayo, que fué concedida por unanimidad.

Se formularon varios ruegos de poca importancia y se levantó la sesión a las dos horas de haber comenzado.

Antes de terminar esta crónica queremos hacerle una súplica al señor alcalde que consiste en que se nos habilite una mesa en lugar adecuado a los correspondientes para poder cumplir nuestra misión. Ya observaría en la sesión que quedareñada que con la aglomeración de público que había no pudimos colocarnos ninguno de los representantes de los periódicos de la provincia en sitio que pudiéramos oírle por causa de esa lamentable afonía que padece y mucho menos al señor Reguero, cuyas intervenciones esperamos siempre con el mayor interés.

El Corresponsal.

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Dos conciertos de la Sociedad Coral.

Dos conciertos interesantísimos prepara la simpática Sociedad en el Teatro Pereda. El primero, que tendrá lugar el domingo próximo, a las once y media de la mañana le dedica la laureada Coral a sus socios protectores.

El programa de este concierto es interesantísimo, como podrá apreciarse por las obras de que se compone, y que al final detallamos, ya que una de las partes de tan sugestivo festival la componen obras del notable músico de la localidad señor Alegria, a quien de este modo se propone rendir su homenaje nuestra primera masa coral.

Al acto han sido invitadas las autoridades.

El segundo concierto será el día 30, para cooperar al festival organizado por la Unión General de Trabajadores con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, cuyo programa publicaremos oportunamente.

Nuestra enhorabuena a la simpática Sociedad y a su competentísimo director, por su infatigable labor.

Ha aquí el programa del primero de los referidos conciertos:

PRIMERA PARTE

Como humilde homenaje al meritísimo musicólogo y compositor Padre Donostia.

«Salvatore gora da», canción vasca a cuatro voces iguales (primera vez), Donostia.

«Oi Laborari gachua», canción vasca, a cuatro voces mixtas (primera vez), Donostia.

«Goizian goizik» y «Berceuse», canciones vascas, a cuatro voces mixtas (primera vez), Donostia.

«Sanctus», Coral Heilig, heilig, a cuatro voces mixtas, de Bach. «Si tus penas no pruebo», Villanesca espiritual, a tres voces blancas (primera vez), Guerrero (1527-1593).

SEGUNDA PARTE

«Ni amor se libra de amor», escena XII de la fiesta del mismo título (primera vez) letra de Calderón de la Barca, a cuatro voces mixtas, de J. Hidalgo (1640).

«Ave Maris Stella», a cuatro voces iguales y solo de tiple (primera vez), de L. Iruarizaga.

«Ceantibus Illis», a seis voces mixtas (primera vez), de Haller.

TERCERA PARTE

Como merecidísimo y sincero homenaje de cariño al insigne compositor montañés don Cándido Alegria.

«Por qué loras, morenita?», canción castellana para coro mixto y solo de tiple, de Alegria.

«Qué serenita cae la nieve!», tonada castellana para coro mixto y solo de tenor (primera vez), Alegria.

«Ya se murió el burro!», canción castellana para coro mixto (primera vez), de Alegria.

Gran Café del Boulevard

Gran acontecimiento de la magnífica orquesta

Roig-Galindo

formada por elementos de supremo prestigio.

Elegante salón de the Servicio, excelente de «tunchs»

The completo, 2 pesetas

Deportes.

CICLISMO

La «Escalada de El Escudo».

La comisión organizadora ante la dificultad de celebrar en la fecha anunciada, 26 del corriente, la «Escalada de El Escudo» por las causas que ayer expusimos al dar la primera noticia de suspensión, se reunió ayer para determinar la fecha fija en que ha de tener lugar.

Reconoció el interés que ha despertado en todos los deportistas de Cantabria y en vista que no existe otro motivo que el indicado que impida la celebración de tan importante prueba, se convino celebrar el día 1 de mayo, fiesta nacional, en que todos los deportistas puedan aprovechar este día para dedicarle al turismo y a presenciar la lucha de más emoción que encierra el deporte pedalístico.

Ayer se recibió una atenta carta de la Sociedad «Valladolid Ciclo Excursionista», en lo que comunicaban la inscripción de dos corredores defensores de los colores de dicha Sociedad. Dichos corredores son Pío Torres y Ovidio Baticón, los más destacados ciclistas vallisoletanos, que con

MI TIENDA Camisas MI TIENDA, ligas MI TIENDA, corbatas MI TIENDA boinas MI TIENDA, cinturones MI TIENDA, pañuelos MI TIENDA, botones MI TIENDA, cuellos (TORRELAVEGA)

los ánimos bien templados están decididos a luchar con los favoritos de la «Escalada del Escudo», y a demostrar que aunque en Castilla carece de grandes estribaciones, no por ello saben escalar en calidad de «grimpeurs».

Una región más que estará representada en nuestra gran prueba, que unidas a la de Vizcaya, Guipúzcoa y Cataluña, vendrán dispuestos sus representantes a disputarse los puestos de honor con nuestros regionales. Lucha enconada se avecina sobre el duro puerto de España, el de El Escudo, y de una belleza enorme en su panorama, reconocida por Europa turística.

La Comisión, teniendo en cuenta el gran entusiasmo y gran deseo que existe por presenciar la carrera, gestionará para ese día un gran servicio de autobuses, fácil y cómodo medio de locomoción para todos aquellos que quieran disfrutar de la emoción espectacular de la prueba.—La Comisión.

Futbol.

EL PARTIDO ESPAÑA-IRLANDA

El seleccionador del equipo español, señor Mateos, ha designado el equipo que ha de enfrentarse el próximo domingo con Irlanda en Barcelona.

La constitución del equipo es la siguiente: Zamora; Ciriaco y Quinceces; Martí, Solé Castillo; Piera, Gójaru, Samitier, Chirri y Gorostiza.

Aun no han sido designados los jugadores suplentes, pero se afirma que serán pertenecientes a equipos de Cataluña.

Café Royalty

GRAN ÉXITO TRIO HERNANDEZ

A las 6 1/2 tarde y 10, noche.

Recuerdos anecdóticos.

Republicanos históricos.

Allá, por el año mil ochocientos noventa y tres, comenzaba el que esas líneas escribe, a leer en el libro de la experiencia, el cual no he cerrado porque jamás se tiene aprendido el curso de la vida.

Entonces fué cuando el Partido Federal tenía—con respeto a los actuales—, hombres, que como republicanos históricos, bien merecen recordárselos. Entre ellos, es digno de ponerse en primera fila, al venerable veterano don Lorenzo Portilla.

Actuaba este gran ciudadano como jefe del cantón del cuarto distrito, en el que, gracias a sus conocimientos políticos, hizo de la juventud de aquella época, hombres conscientes, que somos los que por fortuna hemos conocido la naciente República.

Nos reuníamos en casa del lloraco maestro, y ávidos de saber, nos indicaba el desarrollo y justeza del programa federal. Así, pues, qué extraño fuera que llegadas las elecciones defendiéramos a los candidatos? Eramos, cierto es, unos muchachos llenos de fe. No podíamos votar, porque nuestra edad estaba fuera de la ley, pero no obstante, nos infiltraba los sacrosantos ideales que más tarde harían nuestro fruto.

De las conferencias aquellas aprendimos a saber los derechos de ciudadanía. ¡Cuántas veces indicaba, con la faz serena, lo importante que sería para España un cambio de régimen!

Este es un dato anecdótico. No olvidamos las tardes invernales, que en vez de pasar el tiempo en ociosas costumbres, nos entretenía con las hermosas charlas de espíritu democrático.

Hablábamos de la primera República del 73, que apenas nacida, vino a caer por la mala interpretación de los hombres; tiempos revolucionarios por conseguir, y después vino abajo como castillo de naipes.

¡Bien nos acordamos! Pero hoy ya no es lo mismo. El pueblo ha hecho confesión de fé republicana, y es muy difícil hacer fracasar el actual estado de cosas.

Hablemos algo de los republicanos históricos que con don Lorenzo Portilla compartieron las luchas de entonces. Un veterano, don José Fernández González (Peplilo), ciudadano sano y de gran prestigio, era en el cuarto distrito la personalidad caritativa por excelencia; no será

extraño que fuera elegido, además de sus acciones, porque en el Ayuntamiento demostró siempre la honradez acrisolada. Esto era bastante para demostrarle el vecindario el mayor cariño y respeto.

Don Simón Ignacio Méndez. Este es otro que abogó siempre en beneficio del pueblo. También concejal, y como constructor de obras, jamás desamparó al obrero. ¡Cuántos se han acordado de él!

Don Eduardo Ruiz, padre del gobernador interino en los primeros momentos de la República, también ejerció, próbidamente, la concejalía.

Don Rafael Gracia Barros, hombre austero, aragonés de abolengo, fué otro de los buenos administradores del pueblo santanderino, y por último, aunque en el Estado republicano no existen primeros ni últimos, no olvidaremos a don Mariano López del Moral, que supo representar en el Municipio la ciudadanía de la capital de la Montaña.

Esto es a grandes rasgos lo que podemos decir de los representantes del cantón del cuarto distrito, en la época en que leíamos en el libro de la experiencia, y que como ya hemos dicho al principio, nos falta mucho, muchísimo que aprender.

Y vayan unas líneas de afecto a todos los que en este artículo he mencionado y aunque yo casi adolescente, tomé con tanto entusiasmo la fe republicana, que el año 1895, por elección y con contenido del señor Portilla, se me confirió el cargo de secretario del cuarto distrito.

Nota.—Me he propuesto recopilar datos para continuar esta labor que tanto merecen los republicanos históricos; para terminar, expresando la de los estimados correligionarios contemporáneos, hasta nuestros días.

Sirvan los primeros artículos, como ofrenda, a los que no han sobrevivido a la gloriosa segunda República.

Andrés Tamés

\* CARTELERA \*

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Revista Paramount». «El presidio» y «Mickey, violonista» (dibujos).

SALON REINA VICTORIA.—A las siete y cuarto: «No, no, Nanette», opereta (escenas en colores).

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Qué fenómeno».

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Qué fenómeno» y dibujos.

SALA NARBON.—De siete y cuarto a diez: «El espejo de la dicha».

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA «Magdalena R. de Garcia», salió el 7 de abril de Civita Vecchia para Argel. «Rita Garcia», llegó el día 16 a Cardiff cargando para Génova.

COMPANIA SANTANDERINA «Peña Labra», en Cork. «Peña Rocías», en viaje de Mazarrón a Middlesbrough.

LUIS LLANO «José», en Huelva. «Escales», en viaje de Gijón a Valencia. «Cantabria», en viaje de Santander a Glasgow.

ANGEL PEREZ «Emilia S. de Pérez», en Santander. «Alfonso Pérez», en Santander.

PISO en sitio céntrico, y con alguna habitación amplia se necesita para instalar la Sociedad «Hogar Leonés».

Ofertas a DON ANTONIO NISTAL, calle Antonio López, 20, segundo.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el «Dos de Mayo» Puerta la Sierra, 2



¿usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

## AUTOMOVILISTAS

### Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

#### ¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 **Garage Central** Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

### BANCO MERCANTIL

DEPOSITOS: A la vista, 2,50 por 100, de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Boleas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



**Eso...si; no falla!**

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO** en condiciones verdaderas:

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

### PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

### CONSERVAS

## -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

### SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: **D. Gregorio Cisneros Moro** Flores. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

### GRAN LAMPISTERIA MODERNA

## Crispin de Blas

Plaza del Principe, 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas. Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

### COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

|                                   |                                       |
|-----------------------------------|---------------------------------------|
| <b>Alfonso XIII</b><br>18 de mayo | <b>Cristobal Colón</b><br>18 de junio |
|-----------------------------------|---------------------------------------|

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Nuestros buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria  
Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25  
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Paseo de Pereda, 28. Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

### Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RÁPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
12 expediciones al año

EKSPRES: Mediterráneo a Argentina  
12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York.  
12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonos. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de una Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER  
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.  
Paseo de Pereda 28.



### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Raúl Central: Tacón, 1  
Subcentral: Heredia Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potecarios y cuentas de crédito con garantías de fianzas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía por comal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados trimestralmente en julio y en enero

Horas de oficinas: Central, de 9 a 5 y de 8 a 5. Los sábados por la tarde, de 9 a 3.  
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

## Servicio de trenes

|  |   |
|--|---|
| <b>SANTANDER-MADRID</b><br>Salidas:<br>Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo 18,15<br>Llegadas:<br>Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.  | <b>SANTANDER-ONTANEDA</b><br>Salidas:<br>Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,50 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.<br>Llegadas:<br>a Ontaneda a las 9,38, 12,15, y 16,41. |
| <b>SANTANDER-BILBAO</b><br>Salidas:<br>Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expres 15,35; correo 17,40.<br>Llegadas:<br>Correo a las 11,7; Mixto 21,15.  | <b>[SANTANDER-OVIEDO]</b><br>Salidas:<br>Correo rápido a las 8,20; ídem a las 18-40.<br>Llegadas:<br>Correo a las 20,21 rápido ídem a las 15,20   |
| <b>SANTANDER-LIERGANES</b><br>Salidas:<br>Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,30; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.<br>Llegadas:<br>Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 18,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 20,5; ídem a las 20,55.<br>19,8, 20, 10,46, 14,42, 17, 19, 48 | <b>SANTANDER-LLANES</b><br>Salidas:<br>Discrecional a las 16,45.<br>Llegadas:<br>Discrecional a las 11,35.  |
| <b>SANTANDER-ASTILLERO</b><br>Salidas:<br>Tranvia 7,80; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25.<br>Llegadas:<br>Tranvia 7,10; mixto 8,48; correo 13,3; id. 15,23  | <b>SANTANDER-CABEZON</b><br>Salidas:<br>Correo a las 7,30; Tranvia 12,01; ídem juves y domingos a las 13,10; Discrecional 19,2<br>Llegadas:<br>Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.              |
|  | <b>SANTANDER-TORRELAVEGA</b><br>Salidas:<br>(Tranvia a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 juves y domingos); Tranvia 21,40.<br><b>SANTANDER-BARONA</b><br>Tranvia salida 15,45; llegada 9,35                      |

# Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Se realizan pesquisas para detener a Martinez Anido

La Federación de industrias textiles de Cataluña ha expresado su adhesión al Gobierno nacional de la República

"A B C" excita al Gobierno para que prohíba las propagandas comunistas en España. Ha comenzado la reintegración en número importante de depósitos de dinero en los Bancos nacionales

Una disposición del ministerio de Estado.

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto del ministerio de Estado por el cual quedan en suspenso todos los preceptos y leyes que regulaban la forma de tomar posesión de los cargos en la carrera diplomática y consular en lo que se refiere a los ascensos, traslados, vacantes y plazas a proveer en todo aquello que se oponga al servicio de la República en sus relaciones con el extranjero.

De interés para los Ayuntamientos

Madrid.—El "Diario Oficial" publica una disposición del ministro de la Gobernación, por la que se encarga a los Ayuntamientos que antes del día 15 del próximo mes de mayo, envíen a aquel Ministerio una relación detallada de todos los créditos y contratos establecidos por las Corporaciones municipales durante la etapa dictatorial.

Nuevo director de Bellas Artes.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha nombrado director general de Bellas Artes a don Ricardo Orueta y Kuerte.

El nombramiento aparece en la "Gaceta" de hoy.

Nuevas dimisiones.

Madrid.—El ministro de Fomento ha admitido las dimisiones presentadas por los delegados regios de las Confederaciones Hidrográficas del Duero, Ebro, Tajo, Segura, Pirineo Oriental y Guadalquivir.

"A B C" contra las campañas comunistas.

Madrid.—"A B C", de hoy, publica un sueto dirigido al Gobierno, sobre los manejos comunistas.

Es cierto, dice, que los Soviets han enviado a España algunos delegados entre los que figuran elementos españoles para hacer la propaganda de las ideas comunistas, aprovechando lo favorable de las presentes circunstancias.

Agrega que esta propaganda puede producir graves perjuicios a la paz de España.

Recuerda que en la Argentina, Cuba y otras Repúblicas no sólo se prohíbe esta clase de propagandas, sino que además se expulsa del territorio a todos los que simpatizan con ella y pide que en España se haga lo mismo.

Termina diciendo que el Gobierno provisional de la República debe prohibir toda propaganda comunista y proceder contra los simpatizantes con lo cual cree que ganará el apoyo de todos los sectores de la sociedad.

Suceso misterioso.

Madrid.—En Valdecas un sereno oyó un disparo, dirigiéndose a la casa de los hermanos Aguirre, de donde había partido la detonación.

Allí encontró a un hombre tendido en el suelo, y cerca de él otro, de pie, empuñando una pistola "Star".

Inmediatamente salió en busca de un compañero suyo que se encargó de detener al agresor, llevándose él al herido a la Casa de Socorro.

El herido se llama José Ripoll Ortiz y presentaba una herida producida con arma de fuego en el vientre.

El supuesto agresor, llamado Antonio Cobos, fué puesto a disposición del Juzgado de Valdecas.

Este se personó en la Casa de Socorro donde tomó declaración al herido de qué explicó el suceso, diciendo que

se le había encasquillado la pistola y al advertirlo, la había arrojado al suelo, disparándose y alcanzándole la bala.

El supuesto agresor declaró en iguales términos, lo que parece dar a entender que ambos se pusieron previamente de acuerdo.

Como en el suceso se advierten de tales que contradicen las declaraciones, el Juzgado continúa sus diligencias para poner en claro el asunto.

Más tarde se ha sabido que el herido al ingresar en el Hospital dijo lo siguiente:

—Yo creo que curaré pronto y me vengaré. Si me muriese declararían quien es mi agresor antes de morir. Ahora no lo digo.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Hablando con el ministro de la Guerra.

Madrid.—El ministro de la Guerra dijo esta mañana a los periodistas que no tenía noticias de interés que comunicarse.

Agregó que al Consejo de mañana llevaría una disposición muy importante que someterá a la aprobación de sus compañeros de Gobierno.

Dijo que esta mañana había recibido la visita del general Despañols, ex capitán general de Cataluña, del alcaide de San Sebastián y de otros militares.

Manifestó también a los periodistas que de los consejeros del Supremo de Guerra y Marina, el único que no había jurado su adhesión al nuevo régimen ha sido el duque de Santa Elena, que se apellida Borbón y es pariente del ex rey Alfonso.

En el ministerio de Economía.

Madrid.—Al ministro de Economía le complimentaron esta mañana una Comisión de la Unión de fabricantes españoles, el señor Guijarro en representación de la Unión española de explosivos, el presidente del Consejo nacional de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

Hablando con los periodistas dijo el señor Nicolás, que esta mañana se había posesionado de su cargo el nuevo director general de Agricultura, con lo que quedaba cubierto todo el alto personal de su departamento.

Ratificó su propósito de reunirse todas las semanas con el subsecretario y directores generales de su departamento para celebrar consejo a fin de realizar una labor de conjunto en su ministerio.

En el ministerio de Fomento.

Madrid.—Al ministro de Fomento le visitó una Comisión de la Directiva de la Asociación Nacional de Veterinarios, otra de la Asociación Nacional de Transportes ferroviarios y el Comité de la Asociación de Obreros de los Tranvías.

Los generales que han firmado la adhesión a la República.

Madrid.—En los pliegos expuestos en Capitánía general, han firmado la adhesión a la República los generales don Dámaso y don Federico Berenguer, Vallespinosa, López Pozas y otros más.

El final trágico de una juerga.

Huesca.—En el pueblo de Titano, varios amigos celebraron una fiesta y al terminar ésta acordaron realizar una excursión a Barbastro, para continuar allí la juerga.

A dicho efecto, utilizaron una camioneta para realizar el viaje y cuando ésta marchaba por la carretera fué a chocar contra un poste del telégrafo, siendo tan fuerte el encontronazo que el vehículo dió la vuelta de campana.

Resultaron muertos Santiago García y Gregorio Valero Martín y gravemente herido Mariano Abella.

Alumnos en viaje de prácticas.

El Ferrol.—Ha llegado un grupo de alumnos pertenecientes a la Escuela de Ingenieros Militares de Vigo, que han visitado el Arsenal y los buques de la Armada.

Detención de un sindicalista libre.

Barcelona.—Por la Policía ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado Anselmo Roiz, de 36 años, perteneciente a la junta directiva de los sindicatos libres.

Ha declarado que nada sabía del depósito de bombas y armas que ha sido descubierto y que si había intentado huir al extranjero, era volando por su seguridad personal ante las excitaciones hechas por algunos periódicos para que los individuos pertenecientes al sindicato libre sean asesinados.

Recordó que algunos compañeros pertenecientes a dicho Sindicato habían sufrido ya las consecuencias de esas excitaciones y que él había huido para librarse de una muerte cierta.

Anselmo Roiz fué detenido en la frontera cuando se disponía a internarse en Francia, habiéndose distinguido como elemento directivo de los Sindicatos libres.

Continúa a disposición de la autoridad judicial.

GRAN CINEMA

HOY a las siete y cuarto y diez y media HOY Continúa el éxito grandioso de

-EL PRESIDIO-

La formidable película en español. (Por circunstancias especiales se exhibirá solamente en el Gran Cinema. —PRONTO, "Con Byrd en el Polo Sur". La mayor hazaña de los tiempos modernos. Maravilloso film documental Explicación hablada en español)

Cambio de nombres de barcos de la Transatlántica.

Barcelona.—La Compañía Transatlántica ha dispuesto se cambien los nombres de los barcos "Alfonso XIII", "Victoria Eugenia" e "Infanta Isabel" por los de Habana, Argentina y Uruguay.

R. SANDOVAL GARCÍA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16. Teléfono 25-97

Una petición del Fomento del Trabajo Nacional.

Barcelona.—El Fomento del Trabajo Nacional, se ha dirigido en escrito al Consejo de la Generalidad, solicitando que en virtud de la disposición eximiendo del pago de las utilidades a los trabajadores, los patronos de Cataluña, que han venido abandoando este impuesto, entreguen íntegramente las cantidades a los obreros por quinones las pagahan.

La petición ha sido favorablemente acogida en todos los medios sociales.

En Bilbao se prepara la fiesta del Dos de Mayo.

Bilbao.—Se trabaja con gran actividad para dar cima al programa de festejos que se celebrará en esta villa con motivo de la fiesta del Dos de Mayo, que fué suspendida por la Dictadura.

Se tiene la impresión de que a ella asistirá Alcalá Zamora e Indalecio Prieto y hasta se espera que venga también Marcelino Domingo. La noticia ha causado gran alegría entre los elementos populares que seguramente dispensarán a los ministros del Gobierno provisional de la República un magno recibimiento. Imponiendo la jornada de ocho horas.

Bilbao.—El gobernador civil conferenció esta mañana con el ingeniero jefe de la Junta de Obras del Puerto, encargándole el inmediato cumplimiento de la ley estableciendo la jornada de ocho horas, pues había llegado a su conocimiento que en dichas obras se trabaja hasta doce diarias hora.

El ingeniero accedió a la petición condicionándola a la necesidad de rebajar los salarios por entender que de otro modo no podría cumplimentar la disposición.

El gobernador le contestó que no era ocasión de rebajar los ingresos de las familias trabajadoras y le ordenó que cumpliera la ley.

En dichas obras comenzará mañana la jornada legal.

Dice el ministro de Comunicaciones

Madrid.—El ministro de Comunicaciones al conversar con los periodistas les manifestó que había conferenciado con el director general de Correos, para rogarle redactase una Memoria comprensiva de la enseñanza práctica que ha mostrado el establecimiento del sello de entrega.

Agregó que al Consejo de mañana se propone llevar algunos decretos relacionados con Telégrafos.

Dijo que por ahora no había nada de nombramientos de personal y que únicamente había sido nombrado jefe del personal de Correos don Eduardo García Mesa.

La Federación de la industria textil catalana, se adhiere a la República.

Madrid.—El ministro de Trabajo recibió esta mañana a una Comisión de la Federación industrial textil de Cataluña, que fué a hablarle sobre la inspección del trabajo en fábricas y talleres, que sólo correspondía a su departamento.

Los comisionados agradecieron mucho las manifestaciones del ministro y expresaron su adhesión al Gobierno nacional a cuyo lado estarán en todo momento.

Hablando con los periodistas dijo el

Les he contestado que el asunto pasará a informe de la Junta encargada de dar realidad a los proyectos del Gobierno y que sea cual fuere la aplicación que se dé a los jardines y granja, confío que con ellos saldrán beneficiados.

Añadió que el personal empleado en la real casa seguirá percibiendo sus haberes con cargo al ministerio de Hacienda.

Acerca del retorno de capitales, dijo el señor Prieto que ayer se habían verificado en el Banco de España 140 depósitos, lo que demuestra la mayor afluencia en cantidad de dinero que de ordinario.

El delegado del Estado en el Consejo Superior Bancario, ma ha comunicado que ha recibido la visita de numerosas personalidades financieras entre ellas algunas significativamente monárquicas, las que le hicieron declaraciones en el sentido de que manteniendo sus ideales políticos, no serán sin embargo obstáculo para el desenvolvimiento de la labor que el ministro de Hacienda está realizando con vistas a mejorar la situación de nuestra divisa, y a tal efecto se comprometían a no retirar ninguna clase de fondos sin la previa autorización del Gobierno.

El señor Prieto se mostraba muy optimista por las impresiones que ha recogido en cuanto a la eficacia de sus medidas para evitar la salida de capitales. Agregó que tenía conocimiento de los manejos de algunos agentes extranjeros que invitan al capital español a invertir sus dineros en títulos de la industria extranjera.

Les he recomendado que cesen en su labor comiendoles con expulsarles de España si continúan por el camino emprendido.

Los nuevos reconocimientos del Gobierno provisional.

Madrid.—El ministro de Estado dijo que habían reconocido al Gobierno provisional de la República, la Santa Sede, Islandia, Japón, Guatemala y Venezuela.

Agregó que había recibido entre otras visitas, la del ministro de Santo Domingo.

Nejó la noticia publicada en un periódico anunciando que el Consejo había designado al señor Lerroux para que representara al Gobierno provisional en la Sociedad de las Naciones.

Pueden ustedes decir que de este asunto no se ha tratado para nada. De lo que se ha tratado es de enviar un representante del Gobierno en la Comisión Internacional que estudia en la unión de los Estados europeos y que se reunirá el día 15 de mayo en Ginebra.

Para esta comisión he sido nombrado yo, como tres días después celebrará Consejo la Sociedad de Naciones, de aquí la confusión al dar la noticia.

Se busca a Martínez Anido.

Tarragona.—Anoche a última hora llegaron a Tortosa con el jefe de la policía de Barcelona, el capitán de Artillería señor Muiño, el teniente de la Guardia civil y un hijo del capitán general de Cataluña.

En otro automóvil iban con ellos fuerzas de la Guardia civil.

Los autos se dirigieron directamente a un chalet del barrio del Remoline, propiedad de un fabricante de conservas, a quien se le preguntó sobre el paradero de un teniente general del ejército que ha desempeñado un alto cargo durante la dictadura de Primo de Rivera.

En la Presidencia.

Madrid.—El señor Alcalá Zamora recibió al general Blanco que acompañaba a una Comisión de funcionarios de la Policía, declarados cesantes durante la dictadura.

En el Ministerio de Hacienda.

Madrid.—El señor Prieto dijo esta mañana a los periodistas que había sido nombrado gobernador del Banco de Crédito Local don Manuel Marraco, ex diputado republicano por Zaragoza.

CAFE CANTABRO

Gran éxito de VICTORIA LUQUE

Hoy gran éxito de Conchita Iris

dominó y las festivos secciones de moda a las 5

Homenaje a unos mártires de la Libertad.

Vigo.—El próximo día 26, se cumplirá el LXV aniversario del fusilamiento, en el pueblo de Canbal, de Miguel Solís y sus compañeros de armas que dirigieron el movimiento revolucionario gallego el año 1866, contra la dictadura española.

Para rendir homenaje a los mártires de Canal, movimiento en el que Vigo tomó parte activísima, el grupo autonomista gallego vigués organiza un acto, en el que intervendrán destacadas figuras de acción galeguista.

El acto, además de ser un homenaje rendido a Solís y a sus compañeros tendrá carácter de afirmación de los ideales autonomistas de la región gallega, en momentos tan trascendentales como los que vive el país desde el establecimiento de la República española.

Al acto concurrirán representaciones de autonomistas y republicanos de toda Galicia.

Portugal y sus posesiones.

Lisboa.—El ministro de Negocios Extranjeros ha publicado la siguiente nota:

«Habiéndose rendido los revoltosos de Angra do Heroísmo y de Ponta Delgada, el Gobierno de la República hace saber, para todos los efectos consiguientes, que han sido nuevamente abiertas a la navegación todos los puertos del archipiélago de las islas Azores.»

Bolsas.

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 66,55 por 100 pesetas 20.000. Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 96,85 por 100, pesetas 5.000. Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 97,00 por 100, pesetas 10.000.

ACCIONES

Teléfonica 7 por 100 a 106,50 por 100 pesetas 10.000. Real Compañía Asturiana de Minas, 6 por 100 a 97,00 por 100 pesetas 10.000. Minas potasa de Suria 7 por 100 a 102,25 por 100 pesetas 4.000.

OBLIGACIONES

Ayuntamiento de Santander 4 1/2 por 100 a 77,75 pesetas 9.000. S. A. Saltos del Alberche 5 por 100 a 98,50 por 100, pesetas 5.500. S. A. Electrica de Viesgo, 5 por 100

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 1.670,00. Banco de Vizcaya, 1.550. Unión, 180,00. Norte de España, 412,00. Alicante, 334,50. Electrica de Viesgo, 700,00. Hidroeléctrica Española, 206,00. Hidroeléctrica Ibérica 800,00. Altos Hornos de Vizcaya, 136,00. Resinera Española, 37,00. Duro Felguera, 91,00. Papelera Española, 186,00. Explosivos, 779,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 65,75. Hidroeléctrica Ibérica, 1925, 85,50.

CAMBIOS

Libras, 48,65.

Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas entre otras las siguientes personas:

José Puebla Francés, de nueve años, de una herida contusa en la región superciliar derecha. José Sánchez Lavín, de gran contusión y comprensión del abdomen y una herida en el muslo izquierdo. Eusebio Sánchez Huete, de varias contusiones en los dedos del pie izquierdo.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Hoy éxito de Victoria Cortés Grandioso éxito de Bretón y Orive bailarina pareja de canto y baile Debut de la gran estrella de canto y bailes rusos españoles FLORA FLERI De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde Hoy debut de las cuatro hermosas camareras al servicio público